
U silnice poblíž bývalého hlavního vstupu do Tesly stojí nízká protáhlá budova, dnes zcela 

tichá. Před skoro půlstoletím, kdy jsem se sžívala s Rožnovem, měla nad vchodem nápis 

Automatická prádelna. Pro mne, venkovanku, bylo takové zařízení překvapením, pro 

začínající hospodyňku sdílející s mužem jednu místnost v podnájmu, byla však přímo 

požehnáním. Řešila totiž docela příjemně problém našeho prádla. Zájem o tuto službu byl 

v Rožnově, kde takových dvojic čekajících na byt bylo desítky, byl značný. 

   Akce velké prádlo se musela předem objednat. V termínu pak s natříděným prádlem den 

předem dojít do prádelny a v plechové hranaté kádi na kolečkách si prádlo namočit. V den D 

jsem se uvolnila ze zaměstnání už kolem poledne. Naše prádlo obvykle za měsíc nasbírané 

jsem založila do dvou praček a opatřila pracím práškem. Obsluhující paní nastavila příslušný 

program a pračky spustila. V malé kuchyňce v sousedství bylo možno uvařit čerstvý škrob na 

ložní prádlo. 

   A pak se čekalo, jak si pračky poradí. Mívala jsem sebou nějaké čtení, nebo se mezi 

pradlenkami rozproudil hovor, kde jsem chytala informace z  nového prostředí. Uklidňující 

bylo i jen se koukat na kulatá okénka praček, kde se prádlo převalovalo sem a tam. Někdy 

ovšem získávalo i nechtěné překvapivé zabarvení, to když se některý kousek rozhodl, že svou 

avizovanou stálobarevnost popře. Proces praní podle nastaveného programu včetně 

naškrobení trval do dvou hodin. 

   Vyždímané prádlo se v pěkných teplých dnech, nejlépe při mírném větříku, věšelo na šňůry 

na palouku za prádelnou. Po většinu roku však bylo rychlejší využít sušárnu. Část prostoru 

prádelny byla opatřena dobře těsnícími boxy, do nichž se zasouvaly dřevěné stojany na 

kolečkách. Tady nebylo třeba prádlo kolíčkovat, jen se přehazovalo přes zaoblené dřevěné 

tyče zasazené ve dvou výškách. Sušení trvalo podle materiálu rovněž ke dvěma hodinám. 

Ještě lehce navlhlé ložní prádlo už bylo právě tak připraveno k mandlování. Po práci v Tesle 

se tu zastavoval můj Jiří. Při mandlování velkých kusů byl on, vždycky manuelně šikovnější, 

velmi platný. Než jsme zdolali ložní prádlo včetně prostěradel, která v tom čase bývala ještě 

lněná a škrobila se, doschlo i to ostatní. 

   Domů jsme si odnášeli dvě velké tašky čistého prádla. Ložní a rovné kusy byly připraveny 

k použití, to ostatní čekalo na žehličku. V tom čase v prádle nebyly sváteční světlé košile, 

protože se zrovna nosily dederonky a na ně stačil i ten náš lavor a ramínko na odkapání. 

   Automatickou prádelnu jsme využívali do chvíle, než jsme dostali byt na křižovatce ulic 1. 

máje a ke hřbitovu. Z praní v automatické prádelně namlsaní jsme si hned pořídili za všechny 

svoje peněžité svatební dary vlastní malou automatickou pračku firmy Romo Fulnek, měla 

výrobní číslo 101. Dobře nám sloužila následujících skoro dvacet let. 

   Po ulici 1. máje běžně nechodívám, když však míjím ono stavení, vzpomínka zaletí do let 

mého mládí, kdy mi automatická prádelna svou finančně dostupnou službou doslova vytrhla 

trn z paty. 
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